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23ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 13 DE MAIO DE 2025 

(a ata desta Sessão está disponível em  https://www.aracaju.se.leg.br/processo-

legislativo/atas-das-sessoes/2025/sessoes-extraordinarias/ata-da-23a-sessao-extraordinaria-13-

05-2025.pdf/view)    

 

 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano declaro aberta a 23ª 

Sessão Extraordinária. Para fazer a leitura biblica o vereador Lúcio Flávio. 

LÚCIO FLÁVIO – PL – LEITURA BIBLICA 

“A graça do nosso Senhor Cristo seja com vós todos”. Amém! (Filipense 4:23) 

Amém! 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Pauta da 23ª Sessão Extraordinária.  

Projeto de Lei nº 192/2025 de autoria do Poder Executivo. Em regime de 

urgência. Em 2ª votação. (Leu).  Temos emenda. Parecer da Comissão de Justiça. Uma 

emenda só. Professora Sonia Meire. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM  

Eu vou propor, é o conjunto das emendas. Eu vou propor a retirada das emendas, 

só deixar a ultima que é a 31.  Ah, é essa já?  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vai ficar só uma. Perfeito. A emenda nº 1.  

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/sessoes-extraordinarias/ata-da-23a-sessao-extraordinaria-13-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/sessoes-extraordinarias/ata-da-23a-sessao-extraordinaria-13-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/sessoes-extraordinarias/ata-da-23a-sessao-extraordinaria-13-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/notas-taquigraficas/2025/registros-de-votos/maio/33a-sessao-ordinaria-23a-e-24a-extraordinarias-do-dia-13-de-maio-de-2025/view
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Senhor Presidente, eu vou votar na comissão contra essa emenda, porque eu me 

recordo na legislatura passada que a gente, eu não sei se vocês se recordam,  a gente fez 

uma emenda no projeto de emprestimo, não sei se os colegas recordam, a gente fez uma 

menda no projeto de emprestimo do prefeito Edvaldo Nogueira, emendamos o projeto, 

o projeto foi, o banco recusou a linha de credito, e voltou pra cá para a gente colocar na 

originalidade. Então na Comissão de Justiça, considerando o objetivo do projeto eu voto 

contra a tramitação. Como vota o vereador Anderson de Tuca? 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Eu também sigo vossa excelência, voto contrario. 

 PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Vereador Isac, como vota vossa excelência? 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – MEMBRO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA 

E REDAÇÃO  

Voto com o nobre relator. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Vereador Breno, como vota vossa excelência, ad hoc? 

BRENO GARIBALDE – REDE – MEMBRO AD HOC DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Sigo o relator. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Vereador Elber? 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Agora, eu queria saber o que trata a emenda em efetivamente?  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD: 
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Tá mudando só a ementa. Do artigo 1º, me perdoe, é o artigo 1º. A redação do 

artigo 1º, acho que também mudou a ementa ne? Sonia, qual foi o termo ali que mudou 

no projeto? 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Na verdade, pode na comissão pedir para ela explicar, não pode? Sonia, com 

muita sinceridade, eu também tenho receio dessa delimitação, porque eu não sei no 

PAC, parece que o PAC tem uns modelos de ônibus pré-estabelecidos. Eu queria fazer 

uma consulta a vossa excelência. Foi feito um estudo se o PAC engloba essas 

esoecificações, se isso não vai inviabilizar? O meu questionamento é objetivo nesse 

sentido. É, que, por exemplo vamos dar um exemplo aqui. Os ônibus a gás natural, eles 

são menos poluentes do que o Euro 6, mas me parece que o PAC não aceita o gás 

natural. Então, por exemplo, se essa Emenda dissesse gás natural, ela inviabilizaria o 

empréstimo. Então, face à ausência da informação detalhada, eu vou acompanhar a 

Relatoria, por entender que, na dúvida, é melhor a gente não arriscar inviabilizar o 

empréstimo. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Senhor Presidente, rejeitado na Comissão por unanimidade. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Eu estou consultando aqui para poder explicar. Ele me fez uma pergunta. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD: 

Ele já deu o voto. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Sim, mas independente disso, eu quero responder. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Pode responder, Sonia. Ela está na Comissão. Ela está dando voto dela. Pode 

responder. 
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PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Olhe! O PAC não restringe e nem especifica, está em aberto. Então, por isso, a 

gente utilizou desse instrumento para ter ônibus de fato de qualidade, inclusive dentro 

da perspectiva do que a própria Prefeita anunciou logo que ela assumiu, a qualidade dos 

ônibus que ela estava também querendo adquirir para poder compor a frota de ônibus 

em Aracaju. Não especifica nem restringe.  

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Porque a informação que eu tinha, inclusive Nelson Felipe referendou essa 

informação, é que no PAC não incluiu ônibus a gás. Não tinha incluído ônibus a gás. 

Somente o ônibus elétrico, o elétrico ou o Euro 6. A minha consulta é efetivamente para 

que o voto não seja aleatório por política, entendeu? É PAC Seleções, não é?  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Vereador Elber, ela fez seis exigências. E nós acrescentamos mais três, que tem 

a ver com o barulho do ônibus, tem a ver para não produzir barulho a questão do motor 

onde fica. Tem a ver com o próprio espaço para as pessoas estarem, as pessoas que 

entram pela frente, que não pagam a passagem para poder, ou idosos também, ou 

cadeirantes, não é só quem não paga a passagem, cadeirantes, idosos, terem a melhor 

acessibilidade. Bancos estofados com apoio de cabeça, como é a maioria dos ônibus nas 

cidades que tem um transporte decente. São três apenas. Escape vertical ao invés de 

escape horizontal. Porque inclusive melhora... 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Só para contribuir. Eu abri a página aqui. Tipos de ônibus do PAC Euro 6. Eles 

especificam se ele deixa aberto ou não. Preveem a aquisição de ônibus elétrico, 2.296 

unidades e ônibus Euro 6 para renovação de frota, 3.015 unidades. Essas especificações 

foram tiradas daqui, foi? Foi? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 
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Daí do que a Prefeita colocou no Projeto. Apresentou seis características no 

artigo 1º. Por isso, a gente pede alteração no artigo 1º. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Ah! Você está acrescendo características ao ônibus? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

É. Que são melhores para o meio ambiente. São melhores para a população. 

Então, somente precisando corrigir. Pastor Diego. Somente para corrigir. Eu creio que a 

gente tem que chamar um feito a ordem para anular o voto de Breno, porque foi 

nomeado Breno ad hoc no lugar de Sonia, só que Sonia é membra nata. E eu vou mudar 

meu voto para acompanhar, para puxar a divergência e votar a favor da Emenda. 

PASTOR DIEGO – UNIAO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA 

Presidente, foi um equívoco meu. Porque em alguns votos aqui recentes eu tive 

que nomear ad hoc, mas Sonia estava aqui. Então eu anulo o voto de Breno, e aí ficam 

três votos a dois. E votou eu, votou o Vereador Anderson de Tuca e Isac. Então ficou 

três a dois. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Rejeitada por 3 a 2 a emenda. A autora pretende recorrer? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Vou recorrer, sim. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Tem a quantidade de votos. Quem concorda com o recurso, levanta a mão. Ah! 

Perdoe-me. É verdade. O cansaço.  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Está todo mundo cansado. Eu acho que era bom a gente ver quais são os 

argumentos. Por que eu estou colocando isso? Eu não estou criando nada do outro 
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mundo. É apenas melhorar a qualidade que todos os Senhores aqui, Senhoras, 

defendem. É um empréstimo para adquirir ônibus que pode ter características melhores. 

A Prefeita colocou seis, eu acrescentei mais três, que inclusive melhora a condição do 

ambiente do ser humano. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Pronto! Então você já explicou o Recurso? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Já. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Já explicou o Recurso. Aqueles que concordam, a votação, eu vou fazer 

nominal. Aqueles que concordam com o Recurso votam Sim, quem não concorda, vota 

Não. Oi, Isac. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Posso encaminhar pela liderança? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Pode. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – ENCAMINHANDO VOTAÇÃO 

Então veja, nós vamos encaminhar porque esse, esse projeto que está é um 

modelo, certo? É isso, mas eu acabei de receber uma ligação da secretaria de governo 

dizendo isso, não pode alterar, se não vai voltar novamente, o enterro da velha sempre 

volta. Então, é por isso, não é nada contra. Encaminhar o voto contrário. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - PSD 

 Vamos lá. Para gente não perder tempo com uma votação nominal, quem é a 

favor do recurso se manifesta, quem não é a favor do recurso. Camilo, Elber e Sonia. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 

 Eu só quero uma explicação dele porque eu não entendi. O que você está 

colocando é por que vai interferir no montante do empréstimo? Por que o ônibus ele 

pode ter tudo isso, não é, não altera em nada a característica do empréstimo e o valor. É 
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só o nível de qualidade do ônibus dessa tipo Euro 6, características. O que é que você 

pautou?  

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM 

 Então, a gente alterou aqui uma certa vez com uma questão muito, muito 

pequena e voltou mesmo, voltou porque eles têm umas, umas premissas que é um 

modelo para todo o Brasil. Então aí, aí veio copiar e colar mesmo, não tem nenhum, 

nada extraordinário por parte da prefeita Emília Corrêa, porque é um regramento dessa 

questão do PAC. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Vamos lá. Só foram 3 votos favoráveis ao recurso. 

ELBER BATALHA – PSB – JUSTIFICANDO VOTO 

 Para justificar o voto, presidente. Para justificar. Apenas justificando o voto no 

seguinte sentido, pelo que eu já disse anteriormente e eu sei que existem essas lendas 

que são levantadas pela secretaria de governo. Quando acabou de votar o projeto do 

empréstimo dos outros ônibus, que eu aprovei uma emenda, quando eu encontro com o 

Pastor Diego meia hora depois no shopping, Diego disse chega que a secretaria de 

governo já ligou dizendo que acabamos com empréstimo dos ônibus, porque aprovamos 

sua emenda que o banco não vai aceitar. Essa é a desculpa, claro que eu não estou 

dizendo que a culpa de vossa excelência não. Essa é a desculpa reiterada de toda a 

secretaria de governo, a de Edvaldo dizia a mesma coisa, a de Marcelo Déda dizia a 

mesma coisa, porque a secretaria de governo não quer ter trabalho de coadunar as ideias 

com relações. A Flávia Brasileiro, da vigilância sanitária, chamou-me para dizer, olha 

não é possível colocar em prática o projeto que vocês aprovaram da vigilância sanitária 

não. Eu disse eu não tenho nada a ver com isso não, a senhora tem que adaptar a 

legislação à questão. Então assim, parece que a gestão quer pautar a Câmera no trabalho 

dela. É autonomia aprovar ou não, os vereadores têm autonomia de aprovar ou não. Mas 

uma vez aprovado, são eles que tem que se adaptar. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Vamos lá, votação nominal. Tem que registrar o voto. Sim é a favor do recurso, 

não é contrário ao recurso. Vinícius, Byron, Selma, Fábio Meireles que estava aqui. 



Data: 13/05/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 8 de 17 

Conseguiu, Selma, votar? Foram 18 votos contrários ao recurso, 3 votos favoráveis, 

nenhuma abstenção. O recurso foi negado.  

 Substitutivo ao Projeto de Lei 41/2025, de autoria do vereador Isac Silveira, em 

2ª votação. (Leu). 

 Emenda. Faltando parecer na Comissão de Justiça, vereador Pastor Diego. Saiu? 

Vereador Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISÃO DE CONSTITUIÇÃO E 

JUSTIÇA 

 Senhores vereadores, essa emenda é de autoria da vereadora Sonia Meire, não é 

isso? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Espera aí, então. Pastor Diego está aqui presente. Pastor Diego, é emenda na 

comissão, a emenda de Professora Sonia Meire. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISÃO DE 

CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA 

 Eu vou passar a relatoria, vou atender ao pedido do querido colega Elber.  

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO   

Muito obrigado pela confiança. É para adiantar que a gente está com fome. É 

apenas para corrigir aquela impropriedade técnica. O projeto, queríamos com boa 

intenção mudar a lei do Conselho, para mudar algumas atribuições, inclusive criar a 

vaga da Câmara. Mas, discutindo ali agora, antes da votação, verificamos que, 

tecnicamente, está errado fazer essa alteração na lei que cria a Secretaria. Até porque, se 

no futuro um novo prefeito ou prefeita vim extinguir essa secretaria, ou até a prefeita 

Emília decidir que não quer mais ter secretaria de cultura e extinguir, automaticamente 

vai extinguir a vaga da Câmara no Conselho, porque foi essa lei que criou a vaga. A 

alteração do Conselho, tecnicamente, deve ser feita em lei própria. Na verdade, 

mantém-se a redação do acordo de ontem, apenas suprimindo a criação dessas duas 

vagas. Era isso. Então, vejo que o projeto torna mais correto, tecnicamente. A emenda 

torna o projeto ainda mais correto, tecnicamente.  
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PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO   

Na comissão, voto de vossa excelência. Sim, na comissão, sigo voto de vossa 

excelência. Como vota o vereador Anderson de Tuca?  

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO   

Com o relator.  

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO   

Como vota, professora Sonia Meire?  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO   

Pela tramitação. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO   

Vereador Isac.  

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – MEMBRO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA 

E REDAÇÃO   

Voto contrário.  

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO   

 Presidente, aprovado na comissão, 4 votos a 1.   

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Vereador Isac votou contrário. 4 votos na comissão a favor. A emenda está em 

discussão... Ô, me perdoe! Tem a Comissão de Obras. Maurício Maravilha.  

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM  

 Não, espere aí, veja, é exatamente isso que eu queria falar. Eu não compartilho 

dessa mesma compreensão.  
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Não tem nem o que recorrer. Vereador Isac, não cabe recurso. Porque a emenda 

foi aprovada na Comissão de Justiça. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM.  

 Não, mas 4 a 1.   

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Sim, foi aprovada. Vamos à Comissão de Obras, vereador Maurício, por favor. 

Vereador Maurício. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL –  PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS 

 Eu voto pela tramitação do projeto. Como voto o vereador Breno Garibalde? 

BRENO GARIBALDE – REDE – MEMBRO DA COMISSÃO DE OBRAS 

 Com o relator.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL –  PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS 

 Como vota o vereador Sávio? 

SÁVIO NETO DE VARDO – PODEMOS – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

OBRAS 

 Com o relator.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL –  PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS 

 Como vota o vereador pastor Alex?  

ALEX MELO – PRD – MEMBRO DA COMISSÃO DE OBRAS 

 Pela tramitação.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL –  PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS 

 Como vota o vereador Soneca? 

SONECA – PSD – MEMBRO DA COMISSÃO DE OBRAS 
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 Com o relator. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL –  PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS 

 Aprovado, senhor presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Agora a emenda está em discussão. A emenda está em discussão. Não havendo 

quem queira discutir, para discutir.  

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO EMENDA 

 Não tem nenhuma coisa por trás dessa discussão. Entenda, se nós criarmos a 

vaga da câmara e do audiovisual, eu vou votar contra? Eu tenho vários amigos que são 

do audiovisual. Eu não vou votar contra a criação da vaga deles, nem da Câmara. O que 

eu estou dizendo é que, se nós aprovarmos a criação dessas vagas na mesma lei que cria 

a Secretaria de Cultura, se a própria vereadora Emília ou outro prefeito, no futuro, 

resolver que não vai ter mais Secretaria de Cultura e vai voltar tudo para a FUNCAJU e 

revogar essa lei, revoga as vagas do Conselho, que, tecnicamente, é melhor fazer um 

novo projeto, que V. Exª pode apresentar amanhã, mudando a composição e criando a 

vaga da câmara e do audiovisual. Tecnicamente, é um equívoco criar aí. E eu não sei 

por que foi essa invenção, porque no acordo que nós saímos não tinha isso, na hora que 

eu saí daqui ontem. Essa foi uma novidade que me chegou aqui agora de manhã. Porque 

acabamos a reunião 5h30 da tarde, com a redação redonda. Aí incluíram isso agora de 

manhã. A ideia é apenas isso. Apresente um projeto novo, o senhor mesmo, semana que 

vem. Eu vou votar a favor. Eu vou votar contra a criação da vaga da Câmara e do 

audiovisual. Só que, tecnicamente, a gente vai criar uma vaga que, numa mudança 

administrativa futura, pode extinguir a vaga, entendeu? Porque a gente está alterando 

aqui e não na lei principal. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vamos lá? Isac, para discutir.  

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO EMENDA  

Veja, Tudo bem, vamos partir do pressuposto que a gente está partindo do pode 

vir, uma lei que extingue a Secretaria de Agricultura. Mas a mesma lei pode vir 

extinguindo e mantendo os conselhos em tal, na FUNCAJU, por exemplo, não quer 
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dizer que necessariamente uma extinção vá acabar com as duas vagas. Depende da 

disposição do gestor de plantão. Mas se o melhor consenso aqui entre nós é apresentar 

esses cargos em uma lei. Mas ali, tudo bem, tudo bem. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Projeto continua em discussão... Um aparte. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – APARTE  

Um aparte, coisa rápida.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Conceda um aparte para gente economizar um tempo.  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – APARTE  

É só dizer, Isac, e a todas as pessoas aqui, que inclusive eu conversei com 

representantes da Prefeitura, que nós vamos agora, a partir da aprovação da Secretaria, 

Secretaria Constituída, nós vamos fazer um debate agora sobre o Conselho, porque esse 

debate está sendo devido desde o ano anterior, da gestão anterior que era para ele ser 

enviado à Câmara em setembro do ano passado e ele não foi apresentado. Então, nós 

precisamos retomar e os representantes da prefeita que estiveram conosco ontem 

garantiu o que tem todo interesse em fazer esse debate. É só para complementar essa 

informação e isso aqui pode vir a ser. Além do mais, ele está escrito formalmente aqui 

após o término do próprio projeto de lei, está no lugar errado, está tudo errado, 

entendeu? É isso. Por isso eu encaminho a votação favorável. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM  

 Presidente, só para dizer ao senhor o seguinte, nós alteramos para Secretário 

Municipal de Cultura nesse artigo. Não é a nomenclatura atual, né? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Que lá está especial. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM  

Vai continuar especial, você sabe disso, né? Porque vai cair o artigo 31 todinho. 

No artigo 31, ele altera o inciso primeiro e passa a denominar secretaria  Municipal de 

Cultura. 
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PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASI – PELA ORDEM  

Presidente, votação nominal por gentileza. Vamos adiantando, o painel está 

aberto para votação. Você está preocupado da Prefeitura vetar, o artigo cai todo. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM  

A gente vai poder em outra lei alterar isso novamente, a lei da criação. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Na lei do conselho, eles estão falando. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM  

O senhor... é isso mesmo que eu estou achando que tem algumas dúvidas aqui. 

Olha, pelo amor de Deus, entenda. Eu não estou aqui criando cavalo de batalha, não. Eu 

só estou querendo encontrar o melhor caminho nos conselhos, nas opiniões. Muda o 

nome do quadro do secretário? Sim, isso eu já entendi. Tá bom, então sigamos. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vamos seguir com a votação. O painel está aberto. E aí. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM  

Eu agora que vou seguir vocês, vote não.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vereadora  Selma, vereador Fábio, vereador Isac, vereador Breno, Levi, Lúcio, 

Maurício. Todos já votaram? Selma está tentando registrar. Já foram 18 votos 

favoráveis, 3 votos contrários, nenhuma abstenção. A emenda, me perdoe, foram 3 

votos favoráveis à emenda, 18 votos contrários. A emenda foi rejeitada e nenhuma 

abstenção. Certo? 

O projeto está em discussão. Para discutir, Elber.  

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO SUBSTITUTIVO 

                 Senhor Presidente, eu quero discutir rapidamente o projeto para dizer da 

importância dessa propositura. A criação da Secretaria Municipal de Cultura coloca 

Aracaju na rota do Sistema Nacional de Cultura, inclui a nossa cidade na lista dos entes 

federativos habilitados para receberem recursos da Lei Paulo Gustavo, da Lei Aldir 

Blanc, recursos esses e programas que o presidente Lula recentemente tornou programas 
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efetivos. E quero deixar meu registro aqui. Trabalho e trabalharei para que as gestões da 

FUNCAJU, do nosso amigo Moura filho, e a gestão da Secretaria de Cultura do 

Município, que muito provavelmente será o senhor Paulo Corrêa, irmão da prefeita, seja 

uma gestão profícua. Torcer contra a gestão da cultura é torcer contra um segmento que 

eu já tive a honra de coordenar como Secretário de Estado de Cultura. Não há de minha 

parte nenhuma crítica a Paulo por ser irmão de Emília, porque ele tem capacidade para 

tanto, ele tem um histórico de vida dedicado à cultura, de construção. Poderia criticar 

qualquer outra indicação, mas não o farei por essa relação de parentesco, porque sei da 

capacidade e do histórico de serviços prestados à cultura que ele tem. Desejo a ele 

sucesso. Desejo a ele que tenha sabedoria e diálogo com a Funcaju para que trabalhe em 

conjunto. Sorte ao nosso amigo Mourinha, Moura Filho. Chamo Mourinha, porque sou 

amigo do pai dele, Mourão. E parabenizo a Vossa Excelência, a vereadora Sonia, por 

esse trabalho de intermediação que depois de longos quatro meses chegamos a um 

consenso de uma redação para que a Secretaria Municipal de Cultura. Mudou o nome, 

Sonia? Mudou o nome?  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL  

                 Não, porque a Lei Complementar já tinha sido aprovada. 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO SUBSTITUTIVO 

                 Foi um nome meio infeliz, mas que a SENCULT coloque cultura na vida dos 

sergipanos e também promova a inclusão através dos fazedores do cultura valorizando 

essa categoria. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

                Vereador Isac. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO SUSBSTITUTIVO  

                 Presidente, eu quero fazer um registro aqui, porque eu sei o quanto o senhor 

foi atingido por uma parte da classe artística que exigia do senhor uma votação, entre 

aspas, açodada. Açodada por quê? Porque havia uma série também de outros artistas, de 

outros empreendedores, de outras pessoas que têm expertise na área da cultura que 

impedia, e vossa excelência, calma, parcimônia, para encontrar o melhor caminho para 

formatar a Secretaria de Cultura. Nunca houve, neste Parlamento, nenhum intuito de 

empecilhar a gestão. Você perguntava, mas a própria situação não quer criar a 
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Secretaria de Cultura? Não. Nós queríamos e queremos, estamos criando, na melhor 

formatação. E a prefeita, Emília, tem o condão, o poder pleno de escolher o seu futuro 

representante, que nos parece, será o Paulo Corrêa, que nós esperamos também que 

tenha uma gestão profícua à frente dessa pasta. Mas que registra-se, que registra-se 

àqueles que dizem que nós não fiscalizamos. Demorou muito porque nós fiscalizamos, 

que o senhor foi atinente, foi disciplinado e junto conosco levou o tempo correto de 

ouvir a oposição, já tinha nos ouvidos um tanto quanto, sobre a necessidade de ouvir as 

demais categorias e representações da área cultural. Portanto, eu quero aqui, sem tom 

nenhum de bajulação, render a homenagem a vossa excelência pela coragem de, mesmo 

em chuva forte, ter aberto um bom guarda-chuva. Parabéns.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

                 Vereador Isac, antes de passar a fala para a vereadora Sonia, eu agradeço a 

vossa excelência o reconhecimento. E essa secretaria, de fato, ela demorou um pouco 

mais do que o normal para ser aprovada. Porque já começou com os movimentos 

culturais buscando, combinando isso aqui, todos nós, questionando o projeto, pedindo 

para não aprovar, e a gente explicou que esse não era o caminho. Mas, nós, quando 

entramos para a vida pública, Elber, nós estamos sujeitos a tudo. Tem os bajuladores de 

plantão, tem os mal intencionados, tem os que estão fazendo uma política rasteira, e eu 

escutei, sei de onde vieram as críticas, sei cada pessoa que falou besteira a meu respeito, 

mas eu sou igual a pão, quanto mais bate, eu cresço. Eu incho. Então, o sentimento da 

Câmara, Isac, era justamente esse. Pode cobrar pressa que for quem quer que seja, vai 

ser no nosso tempo e com as nossas qualidades e dedicação. Então, está aí, valeu a pena, 

Elber, esperar. Valeu a pena fazer com calma, porque o produto sai com muito mais 

qualidade. Não estou aqui dizendo quem foi que me cobrou, mas cada um sabe que usou 

os meios de comunicação e quem usou fofoca e quem usou tudo. Mas podem continuar 

usando, que a mim nada atinge. Sonia Meire. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO SUBSTITUTIVO 

  Então, penso que hoje é um dia histórico para quem produz cultura em Aracaju, 

com a criação dessa secretaria, basicamente dentro, respeitando tudo que vem sendo 

construído nacionalmente para retomar a cultura no país e também os movimentos de 

cultura de Sergipe e de Aracaju. É uma lei municipal, é uma Secretaria Municipal, mas 

vai ser uma referência para outros municípios sergipanos. Desde o primeiro momento 

eu procurei o vereador Isac, para tratar com ele de todas as criações, de todas as 
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secretarias, da criação de todas as secretarias. Ouvi algumas respostas do vereador Isac, 

que me deixaram muito chateadas na época, no período, porque eu nunca usei de 

nenhum projeto que chegue aqui para me promover, porque eu não preciso disso, para 

me aparecer, porque eu não preciso disso. O senhor sabe que a nossa construção 

histórica na luta pela cultura, pelo direito à política pública em várias áreas, não é de 

agora. E tudo aquilo que nós nos reunimos em vários momentos para analisar os 

projetos que estavam chegando pela prefeitura, era exatamente para aprofundarmos e 

fazermos com que esta secretaria e as demais tivessem a melhor formatação possível 

para garantir confortavelmente a quem estiver dirigindo a condição de política pública. 

Inclusive, eu quero dizer da importância e do gesto do senhor Paulo Corrêa ontem, junto 

também com o Fábio Uchoa, de dialogar conosco para que o Fundo de Cultura estivesse 

presente, por escrito, no projeto da Secretaria. E eu fiz a seguinte colocação, que ele 

pudesse falar para a prefeita que o Fundo de Cultura, que a gente sempre quis, inclusive, 

colocar emendas, recursos, pudesse ser logo instituído por decreto quando for 

sancionado o projeto dessa secretaria. Porque os vereadores e vereadoras poderão 

contribuir para ampliar o Fundo de Cultura, para que a gente possa, cada vez mais, ter 

política pública de cultura, não só a partir dos editais nacionais que alguns não vão 

continuar, porque eles foram criados na época da pandemia. Então, para aumentar o 

fundo da cultura. Então, o que nós temos hoje aqui é uma proposta que foi construída a 

várias mãos, graças a todo o movimento organizado de cultura que também tem no 

município de Aracaju, desde anos anteriores, e que agora a gente tem essa possibilidade. 

Eu desejo vida longa a essa secretaria, agradecer ao presidente também, a Elber que 

também construiu isso pela experiência dele, a todos os vereadores que aprovaram o 

projeto. E em relação ao Conselho Municipal, nós ainda temos outra caminhada a fazer. 

Embora tenha sido aprovada hoje essa inclusão, com certeza o senhor Paulo Corrêa já 

disse que quer sentar, após isso aqui, para a gente discutir, independentemente do 

resultado do projeto final, para discutir o conselho, Elber. E acho que é uma resposta 

importante a quem produz cultura no município de Aracaju, porque essa composição do 

Conselho precisa ser refeita, precisa ser ampliada, não pode estar em duplicidade as 

linguagens, senão ela vai estar contrariando o próprio projeto da Secretaria de Cultura 

que nós aprovamos hoje. Então, vida longa as artes em Sergipe, a cultura em Aracaju e 

que sejam a referência para que a gente possa avançar. Muito obrigada e um bom dia. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 
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Não havendo mais quem queira discutir, o projeto está em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado por unanimidade. Convoco outra 

sessão extraordinária para daqui a alguns segundos.  

[SESSÃO ENCERRADA] 

 

Texto revisado por Yan Beck Sampaio. 


